

近七成人反「佔中」 近半對港前景信心變差

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「佔領中環」行動已啟動多天,並引發一連串集會示威活動,香港研究協會昨日公布的調查發現,67%受訪者表明不支持「佔中」行動,54%表示「佔中」對他們的日常生活造成明顯影響,47%指是次示威活動令他們對香港前景的信心變差。

香港研究協會於9月30日至10月5日期間,展開全港隨機抽樣電話訪問,成功訪問了1,361名18歲或以上市民,並於昨日公布結果,發現有67%受訪者不支持「佔中」行動,支持者佔29%,未決定的則佔3%。被問及是否接受學聯及「學民思潮」、「佔中三丑」、參與示威者的表現時,表示「非常接受」及「頗接受」的分別佔44%、38%及51%,表示「不太接受」及「完全不接受」的則分別佔55%、59%及48%,反映市民對集會示威者的評價出現分歧。

逾半人接受政府警隊表現 就特區政府及警隊處理是次集會示威活動

中的表現,表示「非常接受」及「頗接受」的合共分別佔51%及56%,「不太接受」及「完全不接受」的則合共分別佔48%及42%,反映警隊在處理是次「佔領行動」中的表現獲得較多市民的認同。對是次集會示威活動對受訪者的日常生活有否造成影響時,表示有「很大影響」及「較大影響」的合共佔54%,表示「影響不大」及「沒有影響」的則合共佔45%。同時,46%受訪者表示是次集會示威活動對香港的國際形象有「負面影響」,表示「正面影響」的佔

32%,表示「沒有影響」的佔4%,而表示「難以評估」的則佔16%。

就是次集會示威活動有否改變受訪者對香港前景的信心,47%受訪者對此表示「變差」,表示「變好」的佔17%,表示「沒有改變」的佔15%,而表示「難以評估」的則佔19%。同時,最多受訪者預計「佔領行動」會導致「香港局部癱瘓」(28%),再次是導致「社會動亂」(13%)及「出現傷亡流血」(12%),而表示是「難以評估」的則佔29%。另外,最多受訪者預計「佔領

行動」最終會以「警方清場」告終(25%),其次是「長期持續」(18%),再次是「和平散去」(13%),而表示「難以評估」的則佔31%。

反映社會兩極化 籲溝通對話

香港研究協會負責人指出,調查結果反映香港社會開始趨向兩極化,產生撕裂的現象,影響社會和諧及長遠發展。香港研究協會負責人呼籲社會各界,盡最大努力促成特區政府與「佔領」的組織者進行溝通對話,盡快為事件降溫,讓示威者和和平散去,為政制發展的討論營造理性、平和的社會環境,盡快達成一人一票普選特首的共同願望。

世銀：「佔中」愈久 經濟愈傷

港「底子厚」暫未跌評級 穆迪惠譽憂惡化

香港文匯報訊(記者 涂若奔)「佔中」嚴重影響本港零售、旅遊業,世界銀行昨日警告,「佔中」可能會損害香港以至中國內地經濟,而受損程度將會取決於示威持續多久。世銀正密切留意「佔中」情況,並研究所帶來的影響。兩家國際評級機構穆迪及惠譽昨日則指,「佔中」暫不影響香港的主權信用評級及評級展望,給予香港的評級分別為「Aa1」和「AA+」,評級展望均為「穩定」,但若局勢惡化及持續長時間,將對香港的評級構成負面影響。

世銀首席亞洲經濟師謝蒂昨日在新加坡表示,按照目前情況預測,「佔中」明顯會對香港造成較大的影響,因此經濟增長會較之前外預測的放緩;中國內地的經濟則暫時未見受到明顯波及,但世銀會繼續留意。

世銀只會預測新興經濟體的經濟增長,因此不包括香港。世銀此前預測,中國今年經濟增長會放緩,由去年7.7%降至7.4%,明年進一步跌至7.2%。

謝蒂指出,香港是「高收入」經濟體,他認為「佔中」對經濟造成的短期影響,以及對國際金融中心角色的中期影響,將視乎目前的不穩定性如何結束。

對「聯繫匯率」制度仍具信心

穆迪主權風險部(亞太及中東地區)高級副總裁Tom Byrne昨日表示,香港在財政、體制和經濟各方面「底子厚」,為此次衝突提供了足夠的緩衝。他稱,穆迪對「聯繫匯率」制度仍具信心,金管局也多次指出,銀行體系、即時支付結算系統和金融市場至今整體運作正常;再加上港府有豐厚的財政儲備,相當於香港GDP的36%,儲備遠超過政府的少量債務。而香港的淨國際投資水平全球最大,系統性外匯資產遠超過外匯負債,相當於GDP的280%,即使有資金流失亦可應付。

Tom Byrne又表示,儘管示威活動可能對香港短期經濟表現構成負面影響,但香港的多個經濟支柱,包括貿易及物流、金融和專業服務,似乎沒有直接受到紊亂局勢的影響,而這些行業貢獻了香港GDP一半以上。而且,從2003年沙士和2008年至2009年金融海嘯的經驗看,香港經濟具備一定的抗跌力。

若雙方決裂 打擊金融中心功能

不過,他也指出,若示威活動持續,同時出現破壞性示威或暴力對決,令政府和所謂「支持民主人士」雙方出現決裂,將打擊香港作為國際金融中心的功能,甚或影響「一國兩制」下中央政府對香港政治及經濟的安排,這將對香港評級帶來負面影響。

惠譽亞太區主權評級主管Andrew Colquhoun昨日也重申,「佔中」運動暫不影響香港的評級,但香港的管治問題已提上議事日程,並可能影響長期信用基本面。他指,香港的核心問題是能否選出一個獲相當認受程度的政府,且該政府能制定及實施有效的政策,如果沒有,決策的質量可能會遭受質疑,日後抗議和混亂情況可能會再次爆發,進而影響到外國投資者對香港是否仍是一個具吸引力投資目的地的看法。

零售提早入冬 黄金周生意插水



▲10月6日,有被「佔領」地區附近的商戶生意繼續受影響,店內冷清。 中新社

▶內地遊客在「佔領區」購物遇路障,諸多不便。 路透社



香港文匯報訊(記者 張文鈴、陳敏婷)「佔中」行動在本港持續多個星期,令今年「黄金周」本地零售業增長放緩。香港零售管理協會昨日指,今年首5天的「黄金周」,各行零售業的銷售額按年錄得雙位數跌幅,平均急跌10%至45%,可能成為11年來首個10月份的銷售額呈負增長,倘示威持續,將影響香港市民及內地旅客的消費意慾,香港零售業或提早步入「寒冬期」。

香港零售管理協會昨日公布今年「十一」黄金周首5天的初步零售銷售數據。該會查詢了30間零售商,以「佔中」地區,如旺角、銅鑼灣、金鐘及中環等零售店舖為例,各行零售業的銷售額按年錄得雙位數跌幅。

麥瑞琮表示,調查結果顯示,受「佔中」影響的地區,各零售行業生意平均按年急跌10%至45%,部分如只有一兩間分店的鐘錶店生意更大跌80%。百貨、超市、便利店等商戶在以上地區,生意按年下跌10%至60%;時裝、飾物則下跌15%至50%;珠寶手錶則下跌平均28%至55%。

恐成11年來首見負增長10月

她坦言,自2003年「個人遊」實施以來,本港10月份的

零售業一直受惠「黄金周」,從未出現負增長,但今個月因多個政治、旅客消費模式等因素影響下,已料難望增長。不過,若持續有示威集會,加上內地旅客消費力放緩,估計本月零售額有機會成為11年來首個出現負增長的10月份。

麥瑞琮認同,「佔中」不是唯一影響零售表現疲弱的原因,還包括內地訪港的旅客消費模式的轉變,令今年1月至8月的零售業的生意都是負增長,而部分在非「佔領」地區開店的零售商,生意確沒受太大影響,但當區店舖的零售銷售升幅亦放緩。業界憂慮,倘「佔中」持續,或會進一步打擊業界。

入境處近日公布的數字顯示,今年「黄金周」首5天錄得81.3萬人次內地旅客訪港,較去年同期增加1.7萬人次。麥瑞琮指出,內地旅客訪港人數和消費力有放緩跡象,擔心若示威持續,將影響香港市民及內地旅客的消費意慾,不排除香港零售業提早步入「寒冬期」。

她指出,協會在8月底,已將本港全年銷售增長目標,調低到3%,本月的零售銷售一旦呈負增長,全年統計將難以呈正增長。面對營運成本持續上漲,相信銷售減弱將為零售商營運帶來挑戰。

料「佔」到尾聲 外圍資金勢回頭

香港文匯報訊(記者 陳堡明)「佔中」持續,署理財政司司長陳家強昨表示,金融部門及機構的應變方案實施數天,香港股匯市,以及整個金融體系運作維持正常,而受影響銀行網點數目陸續減少,港匯指數於歐洲開市前曾一度轉強,反映外圍資金有重回本港的勢頭,意味外國投資者認為「佔中」已到尾聲,影響有限百廢待興,正是回流之時。

於周日美國交易時段,港匯於7.7600水平徘徊,不過自昨早港股開市後便有轉強跡象,直至歐洲開市前一度觸及7.7551水平,其後有所回落,並於7.7570間游走,反映資金流向轉變,分析指「佔中」行動白熱化,資金傾向回流

以重新部署預計10月份開通的「滬港通」。

與此同時,證監會至今未察覺任何重大異常情況,保險公司和強制性公積金計劃也維持正常運作。

金管局亦指出,上週整體市場運作正常,港元匯價維持在1美元兌7.7600港元附近水平。銀行體系的小企設立貸款擔保計劃,該他們能渡過難關。

2003年受「沙士」影響而推出的中小企貸款擔保計劃,申請人可申請相當於支付其業務的3個月薪金的貸款,最長可於24個月內按月攤還。經民聯昨日促請特區政府仿效2003年的做法,為受「佔中」影響的中小企設立貸款擔保計劃,讓中小企獲得資金支付租金及員工薪酬,協助企業渡過經營難關,員工亦能保住「飯碗」。

「佔旺」抽走警力 警署對面店舖失竊



■價值18萬元「鎮店之寶」白化鱷龜。 水族館提供



■被爆竊水族館女店主指單是「佔中」以來,生意額下跌四成至五成。

香港文匯報訊(記者 劉友光、杜法祖)持續多日的「佔中」行動令社會治安問題浮現。旺角警署對面一間水族店,疑受「佔中」示威影響生意大跌近五成,更因區內警力被抽調處理「佔中」衝突,令賊人有機可乘,昨日凌晨遭獨行偷竊賊潛入店內,盜去一隻約7吋至8吋大,入貨僅一週價值逾18萬元的美白化鱷龜。女店主昨日大吐苦水,懇請「佔中」者盡快結束行動,恢復社會秩序。

犯案12分鐘 近40龜不見了

遇竊水族店位於水渠道9號,對面即為旺角警署,女店主姓劉(約40歲),據悉在上址開業逾10年,地下門市主要售賣觀賞魚及寵物龜,閣樓則為貯物倉,有一個可上鎖鐵櫃存放貴價寵物龜。昨日被盜的寵物龜包括一隻約7吋至8吋大,入貨僅一週價值逾18萬元的美白化鱷龜,另有一批白化巴西龜連幼龜,以及一批金錢龜等,合共近40隻。

事發於昨晨10時許,劉接獲毗鄰眼鏡店職員通知,指發現其閣樓臨街一幅玻璃損毀,劉即趕回店舖察看,發現在通往閣樓

梯級處放有一張木梯,而閣樓鐵閘被人剪開,倉內所有貴價寵物龜失去,大驚報警。

警員到場翻查店內閉路電視片段,證實偷竊賊是一名身材瘦高男子,當時頭戴鴨舌帽,並以口罩蒙面,背着一個背囊。於凌晨4時擊破閣樓玻璃潛入,以大剪鉗剪開閣樓鐵櫃,將寵物龜放入背囊離開,全程僅約12分鐘。

劉姓女店主表示,其水族店四五年亦曾遭爆竊,被盜去一批約值數萬元寵物龜,其後已加強保安,除安裝防盜警鐘及閉路電視外,並添置有鎖鐵櫃及購買保險,惜百密一疏,閣樓玻璃窗未有安裝窗花及防盜警鐘。她不排除偷竊賊是行內人士,會將贓物運往內地脫手。

劉姓女店主埋怨今次遇竊,不多不少與區內持續多日的「佔中」行動有關,她直言「佔中」示威令其生意跌近一半,且區內警力被抽調處理「佔中」衝突,近日在街上巡邏的警員明顯減少,始令賊人有機可乘,她懇請「佔中」示威者盡快結束行動,恢復社會秩序,讓市民回復正常生活,減少商家損失。

金融界促重拾秩序 讓「東方之珠」續發亮

香港文匯報訊「佔中」令香港金融業的前景平添不明朗因素。多名金融證券界人士昨晚發表聲明,近期的抗議行動擾亂香港秩序,影響市民生活,倘情況惡化,最終或會賠上香港幾代人多年來付出的努力及成果,受傷害的會是香港市民,故呼籲市民理性克制,讓社會重拾秩序。

創興銀行副主席兼董事總經理梁高美懿、行會成員陳智思、東亞銀行執行董事李民斌、港交所董事許照中、立法會金融界議員吳亮星等昨晚發表聯合聲明,指近期的抗議行動情況惡化,最終或會賠上香港幾代人多年來付出的努力及成果,而擾亂香港秩序對香港發展及政改討論無絲毫幫助,更不能解決問題。他們呼籲集會者和平對話,避免過激行為,讓市民回復正常生活。

香港銀行業僱員協會日前也發表聲明,強調和平是香港經濟持續發展之基石,如社會不穩,影響經濟發展,將對香港市民帶來不同之影響,此非香港之福,故呼籲各方市民能心平氣和地就問題作理性討論和交流,停止一切影響社會運作的行動,讓這顆「東方之珠」繼續發光發亮。

經民聯促設貸款擔保助中小企

香港文匯報訊(記者 連嘉妮)「佔中」影響社會秩序及消費氣氛,資金較少的中小企首當其衝。經民聯擔心問題未能解決,會引發失業潮,繼而影響市民「飯碗」,故於昨日建議特區政府為受「佔中」影響的中小企設立貸款擔保計劃,該他們能渡過難關。

2003年受「沙士」影響而推出的中小企貸款擔保計劃,申請人可申請相當於支付其業務的3個月薪金的貸款,最長可於24個月內按月攤還。經民聯昨日促請特區政府仿效2003年的做法,為受「佔中」影響的中小企設立貸款擔保計劃,讓中小企獲得資金支付租金及員工薪酬,協助企業渡過經營難關,員工亦能保住「飯碗」。

經民聯主席梁君彥指出,不少中小企負責人反映,在「佔中」開始後,不少員工無法依時上班,公司營業額大減,嚴重影響企業運作,「很多飲食業負責人批評,交通受阻塞,司機不能送貨,甚至至要徒步搬運物資,為員工增添不必要的工作負擔,也影響食品的正常供應,而存貨用光後,有食肆更被迫暫停營業。」

他相信,若「佔中」持續,中小企將出現資金周轉困難,恐怕交租及出糧也成問題。

副主席林健鋒表示,中小企較難周轉,較少額外資源或能力應付危機。就有關計劃,他建議貸款必須用作支付僱員的薪酬,也可協助保留職位。